

ФОТОРЕПОРТАЖ «НГ»

Прилетела птица Чёрная

В Сургуте прошёл традиционный этнографический праздник

Окончание.

Начало на стр.1.

13 апреля на территории ИКЦ «Старый Сургут» отметили национальный праздник ханты и манси — День ворона. С этим связывают пробуждение природы и рождение новой жизни.

Организаторы мероприятия — отдел коренных народов Севера ИКЦ «Старый Сургут» и специализирован-

В заключении представления Александр Сайнахов под продолжительные аплодисменты гостей и участников праздника исполнил «Воронью песню» на хантыйском языке, где говорится: «С моим появлением маленькие дети пусть рождаются. На ямку с таловыми гнилушками из их люлек я присяду, замерзшие лапки свои



Своим громким и звонким карканьем ворона разбудила людей, ожило все вокруг

КСТАТИ

Ярким зрелищем стал традиционный обряд «Священное дерево». Береза у народов ханты и манси считается священным деревом. По традиции наших предков в этот праздничный день обязательно проводился обряд вывешивания на березку полосок ткани или ленточек, обращаясь при этом к верховному богу Нуми Туруму, прося благополучия, мира и процветания.

ная детско-юношеская спортивная школа олимпийского резерва № 1 города Сургута. Открыло торжество театрализованное представление в четырех действиях «Первое дыхание весны» в исполнении фольклорного коллектива историко-культурного центра «Старый Сургут». На сценическом подиуме в чуме за «очагом» «мать» и «дети» рассказали легенду дедов. Почему ханты и манси радуются прилету ворона? Почему праздник называется «Вороний день»? Древнее сказание гласит, что в давние времена случилось так, что жизнь на нашей Северной земле угасла. И прилетела с теплых краев ворона. Своим громким и звонким «варвар» разбудила она людей, ожило все вокруг. С того дня повели свой род ханты и манси и объявили день прилета вороны праздником. Слава птице, разбудившей человека, почет ей, уважение!

отогрею. Долгоживущие девочки пусть рождаются! Долгоживущие мальчики пусть рождаются! Я радуюсь рождению каждого человека! Пусть на земле будет больше младенцев, пусть детский смех будет слышен повсюду!»

В нашем городе тоже прибавилось немало детей ханты и манси. И уже по традиции в этот день прошло поздравление детей угров, рожденных в течение

Тропинину, Семена Гугеля, которых вынесли на руках мамы и папы, и вручила подарки от спонсоров: коллектива магазина детских товаров «Маугли», директора садово-цветочного центра «Оранжевая» Екатерины Тулбу, директора магазина детских товаров «Финские детки» Анны Кустуровой.

В этот день коренные северяне соревнуются в силе и ловкости. В рамках праздника была проведена спортивная эстафета для школьников, направленная на пропаганду здорового образа жизни и познание традиций коренных народов Севера. Пятиклассники из 37 образовательных учреждений города прыга-



В День ворона обязательно проводится обряд вывешивания на березку ярких ленточек

СПРАВКА «НГ»

Спонсоры национального праздника «Вороний день» — ООО «Молодежная инициатива», арт-кафе «Белая ворона» — директор Елена Битнер, магазин «Финские детки» — директор Юлия Дубровина, ООО «Абсолют-Трейд» — директор Валерий Стогниев.

года. Руководитель отдела коренных народов Севера Марина Самсонова пригласила виновников данного этапа торжества — грудничков в комбинезончиках: Мишу Арантеева, Ульяну Воронину, Саву Ефимова, Ваню Константинова, Максима Крикуна, Егора Осинцева, Алису Сопочину, Риту

ли через нарты, исполнили тройной национальный прыжок, метали тынзян на хорей, прыгали по кочкам, перетягивали палку, вытаскивали друг друга из круга.

По итогам праздничной эстафеты было выявлено по три победителя

в каждой из номинаций. Занявшие первые места, как и положено лучшим из лучших, получили призы.

И, несмотря на нынешнюю запоздалую календарную весну, праздник состоялся — ворона прилетела и уже извещает нас о предстоящих теплых днях. ■

Людмила Захарова
zaharova@novygorod.ru



Прыжки через нарты — пожалуй, один из сложнейших видов спорта народов ханты